
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบฝึกทักษะการคำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
ตอนที่  1 
คำช้ีแจง  ให้นักเรียนแสดงวิธีการคำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
 
1.  นายวิทยา  รับราชการครูโรงเรียนแห่งหนึ่ง  มภีรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   

-  มีบุตรด้วยกัน  1  คน  ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี   มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 
- รับเงินเดือน  เดือนละ  50,000  บาท  เงินโบนัส  3 เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูบิดา  อายุ  62  ปี 
- จ่ายชำระดอกเบ้ียเงินกู้สำหรับท่ีอยู่อาศัย  110,000  บาท/ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทไทยสมุทร  ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ  1,200  บาท    กรมธรรม์มีกำหนด  

15  ปี 
- บริจาคเงินสนับสนุนการศึกษา  1,500  บาท 
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2.  นายสุราษ  เป็นพนักงานบริษัท  แห่งหนึ่ง  มีภรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   
-  มีบุตรด้วยกัน  2  คน  คนท่ี  1 ศึกษาอยู่ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น โรงเรียนธิดาแม่พระ   

                            คนท่ี  2 ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี   มหาวิทยาลัยราชภัฎสุราษฏร์ธานี 
- รับเงินเดือน  เดือนละ  28,000  บาท  และเงินโบนัส  2  เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูมารดา  อายุ  62  ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทเอไอเอ  ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ  500  บาท   กรมธรรม์มีกำหนด  12  ปี 
- บริจาคเงินสนับสนุนการกีฬา  5,000  บาท  และบริจาคสนับสนุนการศึกษา  3,000  บาท 
- ส่งเบ้ียประกันสุขภาพมารดา  ปีละ  9,000  บาท 
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3.  นายวิสุทธ์  รับราชการครูโรงเรียนแห่งหนึ่ง  มภีรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   
-  มีบุตรด้วยกัน  1  คน  ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี   มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 
- รับเงินเดือน  เดือนละ  35,000  บาท  ปลายปีได้รับโบนัส  2 เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูบิดา  อายุ  62  ปี 
- จ่ายชำระดอกเบ้ียเงินกู้สำหรับท่ีอยู่อาศัย  120,000  บาท/ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทไทยสมุทร  ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ  1,200  บาท    กรมธรรม์มีกำหนด  

15  ปี 
- บริจาคสนับสนุนการศึกษา  2,000  บาท  และ บริจาคสนับสนุนการกีฬา   1,500 
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4.  นายวิชัย เป็นพนักงานบริษัท  แห่งหนึ่ง  มีภรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   
-  มีบุตรด้วยกัน  3  คน  คนท่ี  1 อายุ 22 ปี สถานภาพ  สมรส 

                             คนท่ี  2 อายุ 20 ปี ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี  มหาวิทยาลัยตาปี 
        คนท่ี  3 ศึกษาอยู่ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น โรงเรียนธิดาแม่พระ   

- รับเงินเดือน  เดือนละ  50,000  บาท  และเงินโบนัส  2  เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูมารดา  อายุ  62  ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทเอไอเอ   ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ  500  บาท   กรมธรรม์มีกำหนด  9  ปี 
- บริจาคสนับสนุนการศึกษา  3,000  บาท 
- ส่งเบ้ียประกันสุขภาพมารดา  ปีละ  9,000  บาท 
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เฉลยแบบฝึกทักษะ 
เร่ืองการคำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

 
1.  นายวิทยา  รับราชการครูโรงเรียนแห่งหนึ่ง  มภีรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   

-  มีบุตรด้วยกัน  1  คน  ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี   มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 
- รับเงินเดือน  เดือนละ  50,000  บาท  เงินโบนัส  3 เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูบิดา  อายุ  62  ปี 
- จ่ายชำระดอกเบ้ียเงินกู้สำหรับท่ีอยู่อาศัย  110,000  บาท/ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทไทยสมุทร  ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ  1,200  บาท    กรมธรรม์มีกำหนด  

15  ปี 
- บริจาคเงินสนับสนุนการศึกษา  1,500  บาท 

วิธีทำ  เงินได้พึงประเมิน เงนิเดือนตลอดปี0  (35,000 × 12 )   600,000  บาท 
 บวก  เงินโบนัส (50,000 × 3 )     150,000   บาท 
 รวมเงินได้พึงประเมนิเงินเดือนและเงนิโบนัส (600,000 + 150,000  )    750,000 บาท 
 หัก  ค่าใช้จ่าย ร้ายละ 50 แต่ไม่เกิน 100,000 บาท  (750,000×50 )/100  =  375,000     100,000  บาท 
   เงินได้พงึประเมินของหลังหักค่าใช้จ่าย  (750,000- 100,000 )             650,000 บาท 
 หัก  ค่าลดหย่อนผู้มีเงินได้ (นายวิทยา)   60,000 
        ภรรยา      60,000 
       บุตร      30,000  
       ค่าเล้ียงดูบิดา     30,000 
       ดอกเบ้ียเงินกู้ยืมเพื่อการเช่าซื้อท่ีอยู่อาศัย            100,000  
       เบ้ียประกันชีวิต (1,200*12)    14,400  294,400  
 เงินได้พงึประเมินหลังหักค่าลดหย่อน  (650,000- 294,400)   355,600 
 หัก   บริจาคสนับสนุนการศึกษา ( 5,000 * 2)  10,000    10,000 
 เงินได้พงึประเมินหลังหักเงนิบริจาค  (355,600- 10,000)   345,600 
 
 เงินได้สุทธิ          345,600 
 เงินได้สุทธิ   1    -  150,000  เสียภาษี  ได้รับการยกเว้น          

เงินได้สุทธิ   150,001     -  300,000  เสียภาษี  5 %    (  150,000 ×𝟓 )

𝟏𝟎𝟎
 =  7,500 

เงินได้สุทธิ   300,001   -  345,600  เสียภาษี  10 %    (  150,000 ×𝟏𝟎 )

𝟏𝟎𝟎
 =  4,560 

 

          ตอบ  นายวิทยาต้องเสียภาษี   12,060  บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เฉลยแบบฝึกทักษะ 
เร่ืองการคำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

 
2.  นายสุราษ  เป็นพนักงานบริษัท  แห่งหนึ่ง  มีภรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   

-  มีบุตรด้วยกัน  2  คน  คนท่ี  1 ศึกษาอยู่ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น โรงเรียนธิดาแม่พระ   
                            คนท่ี  2 ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี   มหาวิทยาลัยราชภัฎสุราษฏร์ธานี 

- รับเงินเดือน  เดือนละ  28,000  บาท  และเงินโบนัส  2  เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูมารดา  อายุ  62  ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทเอไอเอ  ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ  500  บาท   กรมธรรม์มีกำหนด  12  ปี 
- บริจาคเงินสนับสนุนการกีฬา  5,000  บาท  และบริจาคสนับสนุนการศึกษา  3,000  บาท 
- ส่งเบ้ียประกันสุขภาพมารดา  ปีละ  9,000  บาท 

 
วิธีทำ  เงินได้พึงประเมิน เงนิเดือนตลอดปี  (28,000 × 12 )    336,000  บาท 
 บวก  เงินโบนัส (28,000 × 2 )         56,000   บาท 
 รวมเงินได้พึงประเมนิเงินเดือนและเงนิโบนัส (336,000 + 56,000 )  392,000 บาท 
 หัก  ค่าใช้จ่าย ร้อยละ 50 แต่ไม่เกิน 100,000 บาท  ( 392,000 ×50 )/100  =  196,000    100,000  บาท 
   เงินได้พงึประเมินของหลังหักค่าใช้จ่าย  (392,000- 100,000 )             292,000   บาท 
 หัก  ค่าลดหย่อนผู้มีเงินได้ (สุราษ)    60,000 
       ภรรยา      60,000 
       บุตร  คนท่ี 1     30,000  
       บุตร  คนท่ี 2     30,000 
       ค่าเล้ียงดูมารดา     30,000 
       ค่าเบ้ียประกันสุขภาพมารดา               9,000  
       เบ้ียประกันชีวิต (500*12)      6,000  225,000  
 เงินได้พงึประเมินหลังหักค่าลดหย่อน  (292,000  - 225,000)    67,000 
 หัก   บริจาคสนับสนุนการศึกษา ( 3,000 * 2)  6,000 
       บริจาคสนับสนุนการ กีฬา   ( 5,000 * 1.5)  7,500      13,500 
 เงินได้พงึประเมินหลังหักเงนิบริจาค  (67,000- 13,500)        53,500 
 
 เงินได้สุทธิ              53,500 
           เงินได้สุทธิ   1  -  150,000  ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี     
 

ตอบ  นายสุราษฎร์ต้องเสียภาษี   0.00  บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เฉลยแบบฝึกทักษะ 
เร่ืองการคำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

 
3.  นายวิสุทธ์  รับราชการครูโรงเรียนแห่งหนึ่ง  มภีรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   

-  มีบุตรด้วยกัน  1  คน  ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี   มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 
- รับเงินเดือน  เดือนละ  35,000  บาท  ปลายปีได้รับโบนัส  2 เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูบิดา  อายุ  62  ปี 
- จ่ายชำระดอกเบ้ียเงินกู้สำหรับท่ีอยู่อาศัย  120,000  บาท/ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทไทยสมุทร  ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ  1,200  บาท    กรมธรรม์มีกำหนด  

15  ปี 
- บริจาคสนับสนุนการศึกษา  2,000  บาท  และ บริจาคสนับสนุนการกีฬา   1,500 

วิธีทำ  เงินได้พึงประเมิน เงนิเดือนตลอดปี  (35,000 × 12 )    420,000  บาท 
 บวก  เงินโบนัส (35,000 × 2 )         70,000   บาท 
 รวมเงินได้พึงประเมนิเงินเดือนและเงนิโบนัส (420,000 + 70,000 )  490,000 บาท 
 หัก  ค่าใช้จ่าย ร้ายละ 50 แต่ไม่เกิน 100,000 บาท  ( 490,000 ×50 )/100  =  245,000    100,000  บาท 
   เงินได้พงึประเมินของหลังหักค่าใช้จ่าย  (490,000  - 100,000 )             390,000   บาท 
 หัก  ค่าลดหย่อนผู้มีเงินได้ (นายวิทยา)   60,000 
       ภรรยา      60,000 
       บุตร      30,000  
       ค่าเล้ียงดูบิดา     30,000 
       ดอกเบ้ียเงินกู้ยืมเพื่อการเช่าซื้อท่ีอยู่อาศัย            100,000  
       เบ้ียประกันชีวิต (1,200*12)    14,400  294,400  
เงินได้พงึประเมินหลังหักค่าลดหย่อน  (390,000  - 294,400)    95,600 
 หัก   บริจาคสนับสนุนการศึกษา ( 2,000 * 2)  4,000 
       บริจาคสนับสนุนการกีฬา   ( 1,500 * 1.5)  2,250      6,250 
เงินได้พงึประเมินหลังหักเงนิบริจาค  (95,600- 6,250)      89,350 
 
 เงินได้สุทธิ            89,350 
 เงินได้สุทธิ   1  -  150,000  ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี     
 

ตอบ  นายวิสุทธิ์ต้องเสียภาษี   0.00  บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เฉลยแบบฝึกทักษะ 
เร่ืองการคำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

 
4.  นายวิชัย เป็นพนักงานบริษัท  แห่งหนึ่ง  มีภรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   

-  มีบุตรด้วยกัน  3  คน  คนท่ี  1 อายุ 22 ปี สถานภาพ  สมรส 
                             คนท่ี  2 อายุ 20 ปี ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี  มหาวิทยาลัยตาปี 

        คนท่ี  3 ศึกษาอยู่ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น โรงเรียนธิดาแม่พระ   
- รับเงินเดือน  เดือนละ  50,000  บาท  และเงินโบนัส  2  เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูมารดา  อายุ  62  ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทเอไอเอ   ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ  500  บาท   กรมธรรม์มีกำหนด  9  ปี 
- บริจาคสนับสนุนการศึกษา  3,000  บาท 
- ส่งเบ้ียประกันสุขภาพมารดา  ปีละ  9,000  บาท 

 
วิธีทำ  เงินได้พึงประเมิน เงนิเดือนตลอดปี  (50,000 × 12 )    600,000  บาท 
 บวก  เงินโบนัส (50,000 × 2 )         100,000   บาท 
 รวมเงินได้พึงประเมนิเงินเดือนและเงนิโบนัส (600,000 + 100,000 )  700,000 บาท 
 หัก  ค่าใช้จ่าย ร้อยละ 50 แต่ไม่เกิน 100,000 บาท  ( 700,000 ×50 )/100  =  350,000    100,000  บาท 
   เงินได้พงึประเมินของหลังหักค่าใช้จ่าย  (700,000- 100,000 )             600,000   บาท 
 หัก  ค่าลดหย่อนผู้มีเงินได้ (สุราษ)    60,000 
       ภรรยา      60,000 
       บุตร  คนท่ี 2     30,000  
       บุตร  คนท่ี 3     30,000 
       ค่าเล้ียงดูมารดา     30,000 
       ค่าเบ้ียประกันสุขภาพมารดา               9,000 219,000  
 เงินได้พงึประเมินหลังหักค่าลดหย่อน  (600,000  - 219,000)    381,000 
 หัก   บริจาคสนับสนุนการศึกษา ( 3,000 * 2)  6,000       6,000 
 เงินได้พงึประเมินหลังหักเงนิบริจาค  (381,000- 6,000)        375,000 
 
 เงินได้สุทธิ              375,000 
 
 
 
           เงินได้สุทธิ   1  -  150,000  ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี         -    

เงินได้สุทธิ   150,001     -  300,000  เสียภาษี  5 %    (  150,000 ×𝟓 )

𝟏𝟎𝟎
 =  7,500 

เงินได้สุทธิ   300,001   -  375,000  เสียภาษี  10 %    (  75,000 ×𝟏𝟎 )

𝟏𝟎𝟎
 =  7,500 

          15,000 
ตอบ  นายวิชัยต้องเสียภาษี   15,000.00  บาท 
 
 
 
 
 



ตอนท่ี 2  
คำชี้แจง  ให้นักเรียนคำนวณภาษีที่ต้องชำระ 
 
เงินได้สุทธิ     350,000 บาท 
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เงินได้สุทธิ   158,000 บาท 
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เฉลยแบบฝึกทักษะ 
เร่ืองการคำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

 
ตอนที่ 2   
 
1.เงินได้สุทธิ   350,000 บาท 
 
           เงินได้สุทธิ   1  -  150,000  ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี         -    

เงินได้สุทธิ   150,001     -  300,000  เสียภาษี  5 %    (  150,000 ×𝟓 )

𝟏𝟎𝟎
 =  7,500 

เงินได้สุทธิ   300,001   -  350,000  เสียภาษี  10 %    (  50,000 ×𝟏𝟎 )

𝟏𝟎𝟎
 =  5,000 

 12,500 
 
 
 
 
2.   เงินได้สุทธิ   158,000 บาท 
           เงินได้สุทธิ   1  -  150,000  ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี         -    

เงินได้สุทธิ   150,001     -  8,000เสียภาษี  5 %    (  58,000 ×𝟓 )

𝟏𝟎𝟎
 =                       400 

                  400 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบทดสอบเก็บคะแนน 
เรื่อง การคำนวณการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

ค ำช้ีแจง  ให้นกัเรียนค ำนวณกำรเสียภำษีเงินไดบุ้คคลธรรมดำของนำยสิทธิชยั  และตอบค ำถำม
ดงัต่อไปน้ี   

นายสิทธิชัย  รับราชการครูโรงเรียนแห่งหนึ่ง  มีภรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   
-  มีบุตรด้วยกัน  3  คน  คนท่ี  1 อายุ 24 ปี สถานภาพ  ปริญญาโท  

                             คนท่ี  2 อายุ 23 ปี ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี  มหาวิทยาลัยตาปี 
        คนท่ี  3 อายุ 21 ปี สมรสแล้ว    

- รับเงินเดือน  เดือนละ  35,000  บาท  ปลายปีได้รับโบนัส  3 เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูบิดา  อายุ  62  ปี 
- เล้ียงดูมารดา   อายุ  58  ปี 
- จ่ายชำระดอกเบ้ียเงินกู้สำหรับท่ีอยู่อาศัย  120,000  บาท/ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทไทยสมุทร  ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ1,200บาท กรมธรรม์มีกำหนด  15  ปี 
- บริจาคสนับสนุนการศึกษา  2,000  บาท   

 

เงินได้พึงประเมินของหลังหักค่าใช้จ่าย   
เงินได้พงึประเมินของหลังหักค่าใช้จ่ายของนายสิทธิชัย   ....................   บาท 
 

 การหัก ค่าลดหย่อน/เงินบริจาค  
    ผู้มีเงินได้ (นายวิทยา)     ....................   บาท 

      ภรรยา       ....................   บาท 
        บุตร       ....................   บาท 
      ค่าเล้ียงดูบิดา      ....................   บาท 

ค่าเล้ียงดู มารดา      ....................   บาท 
       ดอกเบ้ียเงินกู้ยืมเพื่อการเช่าซื้อท่ีอยู่อาศัย              ....................   บาท  
        เบ้ียประกันชีวิต      ....................   บาท  
            รวมค่าลดหย่อนท้ังหมดของนายสิทธิชัย     ....................   บาท  
   เงินได้พงึประเมินหลังหักค่าลดหย่อน      ....................   บาท 
 

 การหักเงินบริจาคสนับสนุนการศึกษา ของนายสิทธิชัย  
เงินบริจาคสนับสนุนการศึกษา ของนายสิทธิชัย   ....................   บาท 
เงินได้พงึประเมินหลังหักเงนิบริจาค     ....................   บาท 
 

 เงินได้สุทธิ   
เงินได้สุทธิของนายสิทธิชัยมีจำนวนเงินกี่บาท      ....................   บาท 
 

 การคำนวณอัตราภาษีที่ต้องชำระ      
   นายสิทธิชัยต้องเสียภาษี       ....................   บาท 
 
 
 
 
 
 



เฉลย 
แบบทดสอบ(เฉพาะคู่มือครู) 

คำช้ีแจง  ให้นักเรียนคำนวณการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาของนายสิทธิชัย  และตอบคำถามดังต่อไปนี้   
20  คะแนน    
 
นายสิทธิชัย  รับราชการครูโรงเรียนแห่งหนึ่ง  มีภรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   

-  มีบุตรด้วยกัน  3  คน  คนท่ี  1 อายุ 24 ปี สถานภาพ  ปริญญาโท  
                             คนท่ี  2 อายุ 23 ปี ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี  มหาวิทยาลัยตาปี 

        คนท่ี  3 อายุ 21 ปี สมรสแล้ว    
- รับเงินเดือน  เดือนละ  35,000  บาท  ปลายปีได้รับโบนัส  3 เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูบิดา  อายุ  62  ปี 
- เล้ียงดูมารดา   อายุ  58  ปี 
- จ่ายชำระดอกเบ้ียเงินกู้สำหรับท่ีอยู่อาศัย  120,000  บาท/ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทไทยสมุทร  ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ1,200บาท กรมธรรม์มีกำหนด  15  ปี 
- บริจาคสนับสนุนการศึกษา  2,000  บาท   

 
เงินได้พึงประเมินของหลังหักค่าใช้จ่าย( 5  คะแนน)     

เงินได้พงึประเมินของหลังหักค่าใช้จ่ายของนายสิทธิชัย   425,000   บาท 
 

 การหัก ค่าลดหย่อน/เงินบริจาค ( 9  คะแนน)   
    ผู้มีเงินได้ (นายสิทธิชัย)     60,000  บาท 

      ภรรยา       60,000  บาท 
        บุตร       30,000  บาท 
      ค่าเล้ียงดูบิดา      30,000  บาท 

ค่าเล้ียงดู มารดา      0  บาท 
       ดอกเบ้ียเงินกู้ยืมเพื่อการเช่าซื้อท่ีอยู่อาศัย              100,000 บาท  
        เบ้ียประกันชีวิต      14,400  บาท  
            รวมค่าลดหย่อนท้ังหมดของนายสิทธิชัย     294,400 บาท  
   เงินได้พงึประเมินหลังหักค่าลดหย่อน      130,600 บาท 
 
 การหักเงินบริจาคสนับสนุนการศึกษา ของนายสิทธิชัย ( 2  คะแนน)    

เงินบริจาคสนับสนุนการศึกษา ของนายสิทธิชัย   4,000   บาท 
เงินได้พงึประเมินหลังหักเงนิบริจาค     126,600 บาท 
 

 เงินได้สุทธิ  ( 2  คะแนน)   
เงินได้สุทธิของนายสิทธิชัยมีจำนวนเงินกี่บาท      126,600   บาท 
 

 การคำนวณอัตราภาษีที่ต้องชำระ ( 2  คะแนน)            
   นายสิทธิชัยต้องเสียภาษี       0.00    บาท 

 
 
 



เฉลย 
แบบทดสอบ(เฉพาะคู่มือครู) 

 
  นายสิทธิชัย  รับราชการครูโรงเรียนแห่งหนึ่ง  มภีรรยาท่ีถูกต้องตามกฎหมาย  อยู่ร่วมกันตลอดปีภาษี   

-  มีบุตรด้วยกัน  3  คน  คนท่ี  1 อายุ 24 ปี สถานภาพ  ปริญญาโท  
                             คนท่ี  2 อายุ 23 ปี ศึกษาอยู่ระดับปริญญาตรี  มหาวิทยาลัยตาปี 

        คนท่ี  3 อายุ 21 ปี สมรสแล้ว    
- รับเงินเดือน  เดือนละ  35,000  บาท  ปลายปีได้รับโบนัส  3 เท่าของเงินเดือน 
- เล้ียงดูบิดา  อายุ  62  ปี 
- เล้ียงดูมารดา   อายุ  58  ปี 
- จ่ายชำระดอกเบ้ียเงินกู้สำหรับท่ีอยู่อาศัย  120,000  บาท/ปี 
- ทำประกันชีวิตกับบริษัทไทยสมุทร  ส่งเบ้ียประกันชีวิตเดือนละ  1,200  บาท กรมธรรม์มีกำหนด  15  

ปี 
- บริจาคสนับสนุนการศึกษา  2,000  บาท   

วิธีทำ  เงินได้พึงประเมิน เงนิเดือนตลอดปี  (35,000 × 12 )    420,000  บาท 
 บวก  เงินโบนัส (35,000 × 3 )         105,000   บาท 
 รวมเงินได้พึงประเมนิเงินเดือนและเงนิโบนัส (420,000 + 105,000 )  525,000 บาท 
 หัก  ค่าใช้จ่าย ร้ายละ 50 แต่ไม่เกิน 100,000 บาท  ( 525,000 ×50 )/100  =  256,500    100,000  บาท 
   เงินได้พงึประเมินของหลังหักค่าใช้จ่าย  (525,000  - 100,000 )             425,000   บาท 
 หัก  ค่าลดหย่อนผู้มีเงินได้ (นายสิทธิชัย)   60,000 
       ภรรยา      60,000 
       บุตร      30,000  
       ค่าเล้ียงดูบิดา     30,000 
       ดอกเบ้ียเงินกู้ยืมเพื่อการเช่าซื้อท่ีอยู่อาศัย            100,000  
       เบ้ียประกันชีวิต (1,200*12)    14,400  294,400  
เงินได้พงึประเมินหลังหักค่าลดหย่อน  (425,000  - 294,400)    130,600 
 หัก   บริจาคสนับสนุนการศึกษา ( 2,000 * 2)  4,000      4,000 
เงินได้พงึประเมินหลังหักเงนิบริจาค  (130,600 - 4,000)      126,600 
 
 เงินได้สุทธิ            126,600 
 เงินได้สุทธิ   1  -  150,000  ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี     
 

ตอบ  นายสิทธิชัยต้องเสียภาษี   0.00  บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 


